



挺起民族脊梁,蹚出发展新路

■ 新华社记者 朱基钗 张研

“太行山似海,波澜壮天地。”八百里太行,壁立千仞,巍然挺起华北之脊,屹立起中华民族的精神坐标。

盛夏时节,习近平总书记赴山西考察,过华北平原、穿太行层峦,来到三晋东大门阳泉。这里,正是当年正太铁路行经处。

“今天来到这里有特殊意义。”7月7日,全民族抗战爆发88周年,总书记来到位于阳泉市狮脑山顶的百团大战纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮。

骤雨初歇,浓雾蒙蒙,松柏如盖,苍翠欲滴。青山如丰碑无言,一种雄浑、凝重的感觉直入肺腑;这是一座凝铸了民族之魂的大山。

“我们在太行山上,我们在太行山上。山高林又密,兵强马又壮!”深沉激昂的歌声,曾响彻这里的千山万壑。

对脚下这块土地,习近平总书记知之甚深。2020年5月那次来山西,总书记曾谈及那段可歌可泣的岁月:“山西也是具有光荣革命传统的地方,是八路军总部所在地,是抗日战争主战场之一。”

晋绥、晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地,平型关大捷、百团大战,太行精神、吕梁精神……一个个耳熟能详的名词,一页页荡气回肠的史诗。

一座大型锻铜雕塑《奋起的母亲》与40米高的百团大战纪念碑遥相对应,被束缚的“母亲”紧抓石块,奋力反抗。

一寸山河一寸血,一抔热土一杯魂。

“石三孩,焦四孩,李五孩,王毛孩,常小道孩……”《百团大战革命烈士名录》纪念碑,如长城绵延。稚气未脱的孩子挺起民族脊梁,用血肉筑成新的长城。

青山埋忠骨,浩气励后人。

习近平总书记沿着台阶而上,缓步来到纪念碑前,仔细整理花篮缎带,向八路军烈士三鞠躬。

百团大战纪念馆里,一块巨大的怀表将时间定格在1940年8月20日晚8时。“空前危险”“空前困难”的时刻,百团大战不啻一声惊雷,发出抗战到底的吼声。

驻足、察看、沉思,重温这段历史,习近平总书记

总书记山西行|记者手记

的话掷地有声:“百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。”

纪念馆大厅,总书记同青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。

“百团大战 光耀千秋”的铜色浮雕上,高擎红旗、手握刀枪、勇毅向前的年轻战士组成铜墙铁壁。大家凝神倾听,站在前排的孩子们,胸前的红领巾格外鲜艳。

习近平总书记字字铿锵:“前事不忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加强盛。希望寄托在你们身上,未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

上世纪初,山西第一条铁路正太铁路开通。太行山中的阳泉,由一个小车站发展起来。

辛亥革命后,孙中山先生来到这里,看到阳泉境内铁路沿线丰富的资源,畅想“以平定煤铸太行铁,将来可操全国企业界之牛耳”。战火纷飞的年代,这只能是遥不可及的梦想。

浴火重生的战斗史,淬火成钢的发展史,贯穿着同样的“越是艰险越向前”。

习近平总书记来到阳泉阀门股份有限公司考察。

专注闸阀,把最擅长的事做到极致,经历市场经济的洗礼,闯过体制改革的阵痛,以技术创新开辟新赛道……百年老厂的艰难蜕变,浓缩了一部民族工业的历史。

向总书记介绍情况的企业负责人,1995年进厂工作,经历了阳泉紧跟时代转型重生的历程,深有感触:“凡是畏缩不前、改革不彻底,企业就陷入困境,凡是抓住机遇、大胆改革,企业就蓬勃发展。”

面对精神抖擞、干劲十足的产业工人,习近平总书记一番话催人奋进:“我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再

厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。”

山西,兴于煤,也困于煤。乌金滚滚,几多荣光,“点亮过全国一半的灯”,然而,时代车辙转换,隆隆声远,也一度面临前路的彷徨。

全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区,这是“党中央交给山西的一项战略任务”,期望不可谓不深、任务不可谓不重。

这些年,多次到山西考察,习近平总书记反复叮嘱:“用好这一机遇”“要有紧迫感”“不要反复、不要折腾,争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这一次,进一步明确认识论和方法论——

要“坚定”:“要保持定力,经得起阵痛,克服迟疑观望和患得患失心态,跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈”。

要“有序”:“稳扎稳打、步步为营”“不要一哄而上,‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了”。

破解一煤独大,抓好能源转型,优化营商环境,推动产业升级,适度多元发展……一言以蔽之,就是要“咬定青山不放松,坚定有序推进”。

转型之路不容踌躇,需要的正是“自古华山一条路”的决绝,正是“看准了就抓紧干”的担当,正是“一榔头一锤子地敲”的韧劲。

干革命,搞建设,促改革,谋发展,历史每进一步都伴随着阵痛。探索注定是掘进式的,而其意义则必将是开创性的。

80年前,毛泽东同志在党的七大上发表《愚公移山》著名讲话,引用愚公搬走太行、王屋两座大山的传说,号召“下定决心,不怕牺牲,排除万难,去争取胜利”。

党的十八大以来,习近平总书记多次讲述山西右玉县70多年几代人接力奋斗,把“不毛之地”变成“塞上绿洲”的故事,强调右玉精神体现的是全心全意为人民服务,是迎难而上、艰苦奋斗,是久久为功、利在长远。

困难是一点点搬,成功是一代代挣,有了这股精神,就能播绿成荫、驱山赶海,这是颠扑不破的历史昭示,这是再创辉煌的必由之路。

新华社太原7月10日电

■ 新华社记者

7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。中外各界人士表示,习近平主席在贺信中再次阐释了中国的文明观,展现了以文明交流互鉴推动人类文明进步、维护世界和平发展的时代担当。愿携手践行全球文明倡议,加强文明对话合作,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

世界上有200多个国家和地区、2500多个民族,孕育了不同文明。习近平主席在贺信中指出“多样文明是世界的本色”,中外人士对此深有共鸣。

“文明多样性是推动相互理解和全球团结的强大力量。”联合国秘书长古特雷斯在向会议发来的贺信中表示,感谢各方齐聚北京,共同关注文明对话的重要作用。对话是通往和平之路。“让我们携起手来,以博爱化解仇恨,以对话超越分歧,共同构建一个多元共生、团结互助、平等享有尊严和权利的人类大家庭。”

联合国教科文组织前总干事博科娃刚刚获得中国外文局颁发的兰花奖。“我一直为文明的多样性着迷。我的祖国保加利亚就是传统与现代交融之地。我们身处同一个世界,到处都有多元性的体现。”她说,“我非常赞赏习近平主席提出的全球文明倡议,它促进了世界和平、和谐与团结,不仅着眼未来,也体现在我们的日常生活之中。它不仅是一个倡议,更是给予世界的一份馈赠。”

“本次会议顺应了渴望建立文明公正秩序的人们的心声。”印度尼西亚前总统梅加瓦蒂说,从地缘冲突到全球气候变化,世界面临的时代挑战日益复杂。我们必须进行深入文明价值根基的对话。“我全力支持习近平主席2023年提出的全球文明倡议,倡议对构建更加公平、包容、和谐的世界具有重要意义。”

历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

美国“鼓岭之友”召集人穆言灵在开幕式现场动情地回忆起习近平主席在福建工作时亲自推动中美民间友好交流的“鼓岭故事”。多年来,在习近平主席的关心鼓励下,“鼓岭之友”深入挖掘鼓岭历史,积极传播鼓岭文化。“尊重、关爱与和谐共处,是鼓岭精神的真谛。这也正是全球文明倡议所倡导的,通过交流理解建立友谊,通过民心相通铸就和平。”穆言灵说。

“就在上个月,世界庆祝了首个文明对话国际日。这个国际日由中国倡议设立,并在联合国大会上获一致通过,反映出国际社会对加强文明交流的一致认同。”法国国民议会第一副议长博纳尔表示,文明交流并非威胁而是机遇,正是通过思想、实践、艺术、语言等的传播,各国人民才能不断共享人类智慧的成果。

“在习近平主席的思想和理念中,我印象尤为深刻的是胸怀天下的和合之道。当前,部分国家抱有零和思维,世界上一些地方战争与对立还在上演。而中国高举和平发展旗帜,以共建‘一带一路’联通世界,以全球性倡议推动共同发展、维护安全、增进相互理解。”日本前首相鸠山由纪夫说。

“中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力”……习近平主席的贺信激励会场内外各界人士同心同德、大道同行。

瓦努阿图统一运动改良党主席、政府前总理萨尔维,讲述了自己2023年3月在中国共产党与世界政党高层对话会上聆听习近平主席提出全球文明倡议的故事。他表示,习近平主席今天的贺信让他进一步坚定了通过政党对话推动文明交流互鉴的决心。各国民政党应当积极发挥作用,加强高层互访和对话,鼓励民间人文交流,携手实现共同发展的目标。

纳米比亚前总统姆本巴说,纳方愿与包括中国在内的国际社会齐心协力,共同践行习近平主席提出的全球文明倡议。“纳米比亚的独立正是得益于国际社会的广泛声援与团结,因此纳方深知友谊与对话的重要价值。”他说,中国朋友为推动文明对话搭建宝贵平台的努力令人钦佩,这将促进各方在本国乃至全球范围内弘扬公正、包容和相互尊重的价值观。

“体育在促进不同文明的人们团结方面拥有无可替代的独特力量。当北京成为全球首个‘双奥之城’时,世界见证了中国在弘扬奥林匹克精神方面的强大凝聚力。”曾在1984年洛杉矶奥运会上斩获女子400米栏金牌的国际奥委会副主席穆塔瓦基勒面对中外嘉宾真诚分享内心感悟——人们应当超越肤色、超越国别,在和平竞争中搭建理解之桥,在多样性中歌颂人类团结,共创全人类更加美好的未来。

中国美术馆协会副主席吴为山对习近平主席阐述的文明交流互鉴与人类文明进步、世界和平发展的关系深有体会。“艺术是可以跨越民族、超越时空、凝聚心灵、启迪思想的共同语言。历史上,那些动人心魄的艺术巨作,无不以珍爱和平、追求发展、弘扬公平正义等而为人们所称赞。我们要以宽广的胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,共同倡导与弘扬全人类共同价值。”

在开幕式现场聆听习近平主席贺信,沙特青年艾哈迈德·阿尔海法尼心潮澎湃。中文名为“张云飞”的他,2022年同沙特青年中文学习者和爱好者一道给习近平主席写信,分享学习中文的收获和感悟,得到习近平主席复信鼓励。“习近平主席提出的全球文明倡议,不仅能够丰富世界文明百花园,也将促进世界共同繁荣发展。我真心希望有一天,各国民众通过文明交流互鉴,实现‘天下一家’的美好愿景,成为相亲相爱的大家庭。”

新华社北京7月10日电

中塞自贸协定实施一年 我市企业超6300万元进出口货物享惠

“去年,中国—塞尔维亚自由贸易协定实施,为我们开拓当地市场提供了商机。”泰仁特(天津)电子器材有限公司负责人郑旋说,“塞尔维亚对金属模具和胸章的基础关税是1%,使用海关签发的原产地证书,可以享受零关税待遇,对我们来说是一个

利好。”

天津纺织集团进出口股份有限公司业务管理中心主任经理李臻说:“一年来,我们向塞尔维亚出口了21批货物。在海关申请原产地证书后,我们还可以自助打印,足不出户就能拿到证书,非常方便。”

三十载匠心雕琢 平凡岗位树丰碑 ——记天纺标检测认证股份有限公司资产运行部维修组主管赵博山

采访赵博山,印象最深刻的是他对记者说的一句话:“我17岁进入棉二电工班当实习生时,因为喜欢在车间里琢磨,每天早上6点半就到单位,晚上8点钟才走。没有人要求我,完全是自己感兴趣,想学。”

赵博山就这样一头扎进车间一线,在“喜欢琢磨”中不断成长。他上班时跟着老师傅学,下班后跟着书本学,学历上从一名技校生成成长为大专生、本科生,技能本领上从一名实习生成成长为技术先锋,甚至独创出“手摸、眼看、耳听”故障诊断法,屡屡攻克技术难关,让一台台停摆的机器“起死回生”——

2009年,设计火灾应急联控系统,消除清梳联设备火灾隐患;2011年,提出“低压连续吸、高压间歇吸”方案,解决清花机吸风管道摆动难题,为企业节省一大笔维修费用;2020年,仅用1小时修复滚箱起球仪预警停机故障,让连供应商都束手无策的设备重焕生机。

“设备就像病人,找准‘病因’才能对症‘下药’。”赵博山以“微创新”撬动“大效益”,漏电、磨损、变形、数据异常等众多“疑难病症”在他的巧手

一一化解。尤其是调入天纺标后,赵博山面对高端进口设备的“卡脖子”难题,展现出高超的专业技能:2021年,他带领团队自主完成进口实验仪器的安装调试,总结出操作规范并培训全员,确保生产“零延误”;他主导研发的“快速晾干机”将检测时间从4小时缩短至30分钟;他的两项专利技术填补行业空白,在天纺标工作的5年间共为企业创效593万元。多年来,赵博山共参与完成70余项技术改造与技术攻关项目。

“一个人能走得快,一群人才能走得远。”作为维修组主管,赵博山将“传帮带”视为使命。他制定培养计划,利用业余时间授课,先后培养40余名高级技师。徒弟霍乃正、魏丰鑫等人已成为技术骨干,2024年团队协同修复故障设备40余台,为企业节省资金近百万元。

从“全国技术能手”到“中国纺织大工匠”,从“全国知识型职工先进个人”到“天津市设备管理优秀个人”“天津市劳动模范”“天津市五一劳动奖章”……赵博山没有停下探索的脚步,他说:“技术工人有力量,更有梦想。我的目标,是让中国制造因匠心而闪耀。”

“维修组主管,赵博山将‘传帮带’视为使命。”

“他制定培养计划,利用业余时间授课,先后培养40余名高级技师。”

“徒弟霍乃正、魏丰鑫等人已成为技术骨干。”

“2024年团队协同修复故障设备40余台,为企业节省资金近百万元。”

“从‘全国技术能手’到‘中国纺织大工匠’,从‘全国知识型职工先进个人’到‘天津市设备管理优秀个人’‘天津市劳动模范’‘天津市五一劳动奖章’……赵博山没有停下探索的脚步,他说:‘技术工人有力量,更有梦想。我的目标,是让中国制造因匠心而闪耀。’”

“维修组主管,赵博山将‘传帮带’视为使命。”

“他制定培养计划,利用业余时间授课,先后培养40余名高级技师。”

“徒弟霍乃正、魏丰鑫等人已成为技术骨干。”

“2024年团队协同修复故障设备40余台,为企业节省资金近百万元。”

“从‘全国技术能手’到‘中国纺织大工匠’,从‘全国知识型职工先进个人’到‘天津市设备管理优秀个人’‘天津市劳动模范’‘天津市五一劳动奖章’……赵博山没有停下探索的脚步,他说:‘技术工人有力量,更有梦想。我的